2nde générale

Chap. 1 - Correction exercices facultatifs - Repérage

— Chapitre 1

Correction des exercices facultatifs -
Repérage

Exercice 1 (Nature d'un repére et coordonnées)

Soit le repere (O,L,]) ci-contre :

1) Ce repere est-il orthogonal ? Normé ? Orthonormé ?

Le repere (O, I, ]) est orthogonal mais non normé
car OI # O]. Il n’est donc pas orthonormé.

.

2) Lire les coordonnées de tous les points.

r

o A(3;0) o E(3;1)

e B(5,5;0) o F(42,5)

e C(0;1,5) o G(—3;-2)
e D(0;—5) o H(6;—1,5)

\

3) Placer les points P(—4; 2) et Q(7; —2,5).

Exercice 2 (Nature d'un repére et coordonnées)
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Soit le repere (O,1,]) ci-contre :

1) Ce repere est-il orthogonal ? Normé? Or-
thonormé ?

OI # O] et IO] # 90°

Le repere (O,1,]) est quelconque car

2) Llre les coordonnées de tous les pomts

.

e A(1,5;0) o E(—2;-1, 5)
e B(1;2) )

o C(0;-2) ¢ F(-L1)

e D(2;-1) e G(—1,5;2)

3) Placerlespoints P(—2; 1,5) etQ(2; —1).

Exercice 3 (Changement de repere) ABCD est un rectangle de centre O :
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1) Donner les coordonnées des points A, B, C, D et O dans le repere (A, B, D).

e A(0;0) e D(0;1)
e B(1;0)
e C(1;1) e 0(0,5;0,5)
2) Méme question dans le repere (B,C, A). Pr— ¢
r ) o
e A(0;1) e D(1;1) R
e B(0;0)
o C(1;0) o 0(0.5;0.5) 4 g
3) Méme question dans le repere (O, A, B).
* A(1;0) e D(0;—1)
e B(0;1)
e C(-1,0) e O(0;0)
Exercice 4 (Milieu)
Le plan est muni d’un repere quelconque. On donne les points A(2; 3) et I(—4; 1).
On sait que I est le milieu de [AB]. Déterminer les coordonnées du point B.
On sait que I est le milieu de [AB], donc :
XA+ XB 2+ xp
2 =0 _ )5 =t J2twm=-8 _ [xp=-10
yatys _ . 3tys _ 4 3+yp =2 yp = —1
2 2
Dong, les coordonnées de B sont (—10, —1).

Exercice 5 (Milieux et parallélogrammes)
Soit le repere (O,1,]) ci-contre :

1) Quelle est la nature du repere?

[Le repere (O, I, J) est quelconque car OI # O] et 10] + 90°

2) Placer les points A(1; 2),B(4; 1,5), C(6; —1) et D(3; —0.5).

3) Faire une conjecture sur la nature du quadrilatere ABCD.

Conjecture : le quadrilatere ABCD est un parallélogramme.

\

4) Déterminer par le calcul les coordonnées du point M milieu de [AC]. - 0 : ' b : ' h

xa+xc yatyc\ _ 1+62-1\ (71
M< 2 2 )_M<2’2 - \272

\ J

5) Déterminer par le calcul les coordonnées du point N milieu de [BD].

xg+xp yp+yp\ _ o (4+3.L5-05)\ (71
N(z’z)_N(z’z —\22

- J

6) Démontrer alors la conjecture faite en 2) sur la nature du quadrilatére ABCD.

N

Les diagonales se coupent en leur milieu, donc ABCD est un parallélo-
gramme.

& J

Exercice 6 (Milieux et parallélogrammes) Le plan est muni d’un repere quelconque. On donne les points A(—5; 3),
B(—4;1)etC(1; —4).
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1) Déterminer les coordonnées de M, milieu de [AC].

Les coordonnées du milieu M de [AC] sont :

Xa+xc ya+yc) _ —5+13-4\_
M( ST ) - M (=) = (-2-0,5)

2) Déterminer les coordonnées du point D tel que ABCD soit un parallélogramme.

s a

Pour que ABCD soit un parallélogramme, M doit étre le milieu de [BD]. Donc :

Xp + X xp +2

= XM > 2 xp+2=—4 xp = —6
wotys _ T \w=3 Tww-3=-1 ~ \yp=2
2 M 5 =705

Dong, les coordonnées de D sont (—6, —2).

\ J

Exercice 7 Nature d’un triangle - Aire et périmeétre On considere les points A(6;5), B(2; —3) et C(—4;0).

1) Calculer les distances AB, BC et AC.

Les distances sont :

AB =1/(6—2)2 +(5+3)> = 16+ 64 = V80 = 4v/5
BC=/(2+4)?+(-3-0)?2 = V3649 = Va5 =35
AC=/(6+4)2+ (502 = VI00+ 25 = V15 =5V5

2) En déduire la nature du triangle ABC.

Ona AB # AC # BC, le triangle n’est ni isocéle ni équilatéral.

On a d'une part AC? = 125 et d’autre part AB? + BC? = 80 + 45 = 125.

On voit que AC? = AB? + BC?, I'égalité de Pythagore est vérifiée, donc d’apres la réciproque de Pythagore,
le triangle ABC est rectangle en B.

3) Calculer le périmetre et l’aire de ce triangle.

Le périmetre est :
P = AB+ BC+ AC = 4V5+3V5+5V5 = 12v5

L’aire est :

base x hauteur BC x AB  3v/5 x 4/5
A= 5 = > = 5 =30 ua

Exercice 8 (Nature d’un triangle - Théoréeme de Pythagore)

Le plan est muni d"un repére orthonormé.
Dans chacun des cas suivants, déterminer la nature du triangle ABC.

1) A(—4;-1),B(4; —2)etC(—2;2)
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le triangle ABC est rectangle en C.

B
ABz\/(4—( 9P+ (-2 (-1)2 =/ +(-12 = V6i+1=/65
BC = \/ 2))2 4+ (—2— 22—\/62+ 42 = 36116 = V52
AC= /(-4 +(-1-22=/(-22+ (-3)2 = V41 9= VI3

On a d'une part AB? = 65 et d’autre part AC2 + BC? = 13 + 52 = 65.
On voit que AB? = AC? + BC?, I'égalité de Pythagore est vérifiée, donc d’apres la réciproque de Pythagore,

2) A(=5;0),B(3; —4)etC(2; 4)

L

v

AB=1/(3—(~5))> + (4 —0)2 = /82 + (—4)2 = \/64 1 16 = \/80
BC=/(3-22+ (~4-42=/12+(-8)2=vIT6i= 65
AC = \[(-5-202+ (0-4)2 = /(-7)2 + (—42 = VIS + 16 = V&5

Le triangle ABC est isocele mais pas rectangle.
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3) A(0;0),B(4; 2v/3) et C(—1; 3/3)

A

AB:\/(4—0)2+(2\/§—0)2=\/42+(2\/§)2:\/W:x/%

BC = \/(—1—4)2+ (3\@—2\@)2: \/(—5)2+ (\/§)Z= V25+3 = /28

AC = /(0= (—1))2+ (0-3v3)? = \/1+ (3V3P = VI+27 = VB
Ona AB=BC = AC,le trlangle ABC est donc équilatéral.

\

Exercice 9 (Triangle rectangle et calcul de distances)
Dans le repere orthonormé (O,1,]), on a tracé le cercle C de centre O et de rayon 3.

1) A estle point de C d’abscisse 2. Déterminer I'ordonnée de A.

Si A est sur le cercle de centre O et de rayon 3, cela signifie que OA =3
OA = /(xa—x0)2+ (ya —yo)* = \/m-
Onadonc3 = /4+y} <= 9=4+y) <= y3 =5 < ya=5ou

ya= —/5.
D’apreés la figure, y4 > 0, donc y4 = /5

\

2) Pour chacun des points suivants, déterminer, par le calcul, s’il est sur le cercle C : It i
B(-1;-2,8) C(2,5;-1,7) D(-1,5;2,5) Oof 1
e B(—1,-28):

(=1)% + (—2.8)2 =1+47.84 = 8.84 # 9 = B n’est pas sur le cercle C

e C(25,-17):

(2.5)2 4 (—1.7)? = 6.25 +2.89 = 9.14 # 9 = C n’est pas sur le cercle C

e D(—1.5,25):

(—1.5)2 + (2.5)> = 2254 6.25 = 8.5 # 9 = D n’est pas sur le cercle C

\ J

Exercice 10 (Nature d'un quadrilatére) Le plan est muni d’un repeére orthonormé.

En faisant d’abord une figure, conjecturer dans chacun des cas suivants, la nature du quadrilatéere ABCD, puis la
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démontrer :

1) A(1;0),B(1;3),C(2;3)etD(3;1);

A

Milieu de [AC] :

Milieu de [BD] :

Les coordonnées du milieu M de [AC] sont données par :

XA+ Xc Ya+yc
()
1+2

M<+.0+3

= 1,5:1
t2,04 ) M(1,51,5)

Les coordonnées du milieu N de [BD] sont données par :

Xg+Xp _YB+ YD
N

1+3 3+1
T2 O ) =N©22
N< 2 2 > N(2:2)

Les milieux des diagonales [AC]| et [BD] ne sont pas les mémes, donc ABCD est un quadrilatere quelconque.

2) A(1;2),B(4;7),C(1;6)etD(-2;1);
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\

Milieu de [AC]: Les coordonnées du milieu M de [AC] sont données par :

Xa+Xxc Ya+tyc
M( 2 7 2

1+1 2+6
M<+-+

—i— ):M(1,-4)

Milieu de [BD]: Les coordonnées du milieu N de [BD] sont données par :

Xg+Xp Y+ YD
v

Les milieux des diagonales [AC] et [BD] sont identiques, donc les diagonales se coupent en leur milieu, donc

ABCD est un parallélogramme.

3) A(1;0),B(0;2),C(4;4)etD(5;2);
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Milieu de [AC]: Les coordonnées du milieu M de [AC]| sont données par :

XA +Xc YatYc
u(Fe )

1+4 4
M(+.0+

B )-M(Z,S;Z)

Milieu de [BD]: Les coordonnées du milieu N de [BD] sont données par :

Xg+Xp YB+YD
v (g

0+5 2+2
. — 2 .2
N(z == ) N(2,5;2)

ABCD est un parallélogramme.
Calculons la longueur des diagonales :

Les 2 diagonales font la méme longueur, ABCD est donc un rectangle

L

Les milieux des diagonales [AC] et [BD] sont identiques, donc les diagonales se coupent en leur milieu, donc

AC=\/(xC—xA)2+(yc—yA)2=\/(4—1)2+(4—0)2:\/9+1 =V25=5
BD:\/(XD—XB)2+(VD—yB)2:\/(5—0)2+(2—2)2=\/257+:\5:5

4) A(—4;-1),B(4; -2),C(8;5)etD(0;6);
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0 1 "
A

Milieu de [AC]: Les coordonnées du milieu M de [AC] sont données par :

Xa+Xxc Ya+tyc
M( 2 7 2

—448 —1+5
M( —— )—M(2,2)

Milieu de [BD]: Les coordonnées du milieu N de [BD] sont données par :

Xg+Xp Y+ YD
v

440 —2+4+6
N(2' > > =N(2;2)
Les milieux des diagonales [AC] et [BD] sont identiques, donc les diagonales se coupent en leur milieu, donc
ABCD est un parallélogramme.

AB = \/(4— (~4)2 + (—2— (-1))2 = /8 + (—1)2 = VBIT 1 = V65
BC=/(8-42+(5-(-2)2= V& +72=1619 =65

ABCD est un parallélogramme qui a 2 c6tés consécutifs égaux, c’est donc un losange

5) A(0; —2),B(3; —1),C(2;2)etD(—1;1).
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A _

Milieu de [AC]: Les coordonnées du milieu M de [AC] sont données par :

Xa+Xxc Ya+tyc
M( 2 7 2

0+2 —2+2
M(z, g >—M(1,0)

Milieu de [BD]: Les coordonnées du milieu N de [BD] sont données par :

N(XB“'XD.]/B +yD>

2 72

. (3+§—1); —12+ 1) _ N(LO)

Les milieux des diagonales [AC] et [BD] sont identiques, donc les diagonales se coupent en leur milieu, donc
ABCD est un parallélogramme.

AB=1/(B-02+(-1- (-2)2= VB +12=+0+1=VI0
BC=1/(2-32+ @2~ (-1))2=1/(-12+32 = VIT9= 10

ABCD est un parallélogramme qui a 2 cotés consécutifs égaux, c’est donc un losange Calculons la longueur
des diagonales :

AC = \/(xC—xA)2+(yc—yA)2: \/(2—0)2+(2—(—2))2:\/4+1 =v20=25

BD = \/(xp — %82+ (yp — ) = /(-1 -3)2+ (1 - (-1)2 = VI6 T4 = V20 =2v5

Les 2 diagonales font la méme longueur, ABCD est donc un rectangle.
ABCD est donc un rectangle et un losange, ABCD est donc un carré.

\
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